

# 用绿色为生态“留白”

## ——记省级环保带头人潘永富

记者 朱亚平 通讯员 吴紫芬

在咸安向阳湖镇宝塔村村民的眼里,前任支书潘永富是一位牛人:

他是宝塔村第一任村支书,是“省级劳动模范”,是“省级环保带头人”……在他的带领下,宝塔村获评“省级绿色示范村”。

几十年如一日,他坚守在种绿、护绿、爱绿一线。他常说,为生态“留白”、给自然“种绿”,实现山水、田园、城镇、乡村各美其美、美美与共。



6月26日一早,73岁的潘永富像往常一样,走到自家庭院内。庭园是他亲手打造的露天花园。只见,花园内曲径通幽,红豆杉、桔树、李树、红叶石楠等绿色苗木生长茂盛,造型各异,生机盎然。

这里原来是一个杂草丛生的农家小院,潘永富开垦出来建了个小菜园,后又建成了露天花园。

据介绍,因为家庭贫困,潘永富初中毕业后,便回到村里当会计。当时,宝塔村有95%以上的村民都以种粮为生。

“农民种菜、种谷经济效益很低,每年

潘永富家里富起来了。一部分村民前来取经。一时间,宝塔村村民发展苗木的热情高涨。

“为生态‘留白’、给自然‘种绿’,实现山水、田园、城镇、乡村各美其美、美美与共。”潘永富坦言,他种绿的初衷就是为了给村民们谋取一条致富路。

潘永富说,村民们的热情很高,但当时许多人并不懂技术。他认为应该从提高农民科技素质入手。

之后几年,宝塔村先后选送8人到浙江农大、福建沿海等地学习花木、葡萄等

1995年,潘永富退休了,他也有了更多时间与花草打交道。2009年,他将自己一手打理的绿色苗木基地传给儿子潘传奇打理,自己则专心致志研究盆景造型。

2013年,华声机电厂正在兴建厂房,需要一批苗木美化环境。潘永富接到电话后,骑着三轮车将所需花卉、苗木运到厂里。看着一棵棵苗木在厂里安家,潘永富很开心。

一次,潘永富路过华声电机,便进去看看苗木。他发现,这里的苗木长期无人管理,很多都快死了。潘永富便接了根水

### 种绿 建起绿色银行

望天收仅能满足家人的日常用度,致富几乎是不可能的。”潘永富认为,种树能致富。通过询问和调研,潘永富坚定了致富先种树的想法。

1966年,潘永富不顾家人反对,将家里的菜园、10亩农田全部种下了苗木。除桃、李、梨等寻常果树外,潘永富还试种了些铁皮石斛和红心柚等名贵品种。

第二年春,他种下的果树出现枯叶、病虫害。潘永富意识到,必须要掌握苗木管理技术。他先后到浙江农大、福建沿海等地学习苗木管理技术,学成归来后,他

重新“整治”自家小院。

一年多的时间里,家里没有任何收益,一家六口的生活捉襟见肘。“潘永富有点傻,脑子不清白。”对于潘永富种树的做法,大部分村民持反对态度,他们认为不该放弃世代代种粮的传统。

两年后,潘永富试种成功,很多外地人慕名前来,运走了大批苗木,潘永富也赚到了人生的第一桶金。

一时,潘永富成为村里、镇里的“大红人”,他也因此被推选为宝塔村第一任村支书。此后获评“劳模”、“省级环保带头人”。

### 兴绿 办起绿色学校

优质高效品种栽培技术。这些技术人才回来后,潘永富带头组建首届成人技术学校,由技术人才向农民传授实用技术,组织科技致富能手现场示范等。这一举动让该村60%的农户掌握了苗木技术。

大片的农田、荒山披上了绿衣,苗木被卖掉一批又种下一批;村级技术学校每周开班;对于一些保守村民,潘永富主动上门送苗木、送技术。潘永富还将林木保护列入到村约内。

“大胆创新,创办村级技术学校,整村有节奏地推进绿化建设,景象喜人。”这期间,

有不少领导到村里视察绿化建设工作,区里更将该村作为示范单位。

现在,这里的村民下至十几岁的中学生,上至五十多岁的老太婆,都能嫁接葡萄,能说出柑桔的常见病等。村里被评上技术员、农艺师职称的农民有几十人。

农民科技素质的提高使一批名贵花木、优质水果等在该村普及推广,村里创造了亩产耕地产值二千元的高效纪录。1990年,宝塔村获评“省级先进村”,2016年,宝塔村获评“省级绿色示范村”。

### 护绿 当起绿色保安

管给苗木浇水,拿出自带的剪刀,为苗木修剪……

“树木是有生命的,栽下去了,如果没人打理,就很容易死去。”第二天,潘永富带着家里的药水和营养液又到了华声机电。

厂里的门卫和一些员工开始注意到这位留着平头、皮肤黝黑发亮的老人。“那段时间经常来,一呆就是一上午,整个厂里的风景树都被他救活了,这个老人还是很牛气的。”该厂员工小刘对潘永富很佩服。

员工们将此事反映给了厂里的管理

者,管理者找到潘永富,聘请他为厂里的绿化管理员,给他工钱。潘永富却不愿意了,这是他提供的树苗,让他管树还要收钱,这个不合情理。商量来商量去,潘永富便在厂里挂个保安的职位,然后义务管理厂里的花园。

潘永富不仅成了厂里的绿化管理员,还成了员工们“家庭花园”指导老师。

“现在种花草的年轻人很多,但是真正懂得种的没几个,只要有人问,我就会教。”潘永富说,自己忙碌一生,为的就是给别人留片绿。

## 绿事播报

### 市林业系统

### 开展野生动物保护行动

本报讯 记者朱亚平、通讯员市林办报道:3日,记者从市林业局获悉,自6月份开始,该局组织森林公安民警在全市范围内,开展打击各类破坏野生动物资源违法犯罪行为的专项行动。

当日,市森林公安局相关负责人介绍,6月份以来,我市森林公安系统召开专题会议传达部署,成立专项行动领导小组,各个市县(区)森林公安机关主要领导亲自挂帅,坚持重拳出击,全警出动一线查案,重点对各路出入咸宁境内的车辆进行夜间值班检查,看是否有违法经营国家或省市保护的野生动物,并对商户和酒店管理人员开展保护野生动物法律法规的宣传教育。

据介绍,仅6月19日晚上,我市就查获非法运输的野生动物斑鸠、果子狸等千余只,活体、尸体共900余斤。当天,民警将野生动物全部放生。

### 通山

### 重拳整治连片环境污染

本报讯 通讯员徐世聪、郭细军报道:关停违规养殖场、责令搬迁不符合选址条件的养殖场、清除河道白色污染……近来,通山县实行部门合力,加大力度,整治黄沙铺镇梅田村连片环境污染问题。

该县环保部门调查显示,梅田村连片地带带有17家养殖场,有13家未办理环评审批手续,只有2家符合环保要求并验收,2家还未验收。距居民区500米以内不符合审批条件的有5家。

该县成立环境整治工作组,实行挂图作战,增加摆设绿色塑料垃圾桶,安排人力清扫街道,清除河道垃圾,镇政府租借专车专人进行垃圾清运。截至目前,该县已配发一辆垃圾清运车和5个垃圾转运箱,关停2家违建养殖场,不符合环评条件的已经投产的也正在整改,责令5家不符合选址条件养殖场限期搬迁。

该村连片环境污染问题正在进一步整治中。

### 浮山办事处

### 共建文明卫生环境

本报讯 通讯员刘洁报道:自从浮山办事处开展巩固国家卫生城市成果保卫战以来,市民就发现,自己居住的城市变得更干净、更整洁了。

“路边的垃圾没有了,小区卫生有人管了,城中村变靓丽了,农贸市场变干净了,交通秩序变顺畅了,市容市貌变整洁了……”近日,银泉社区文苑路上,一名市民感慨地说。

然而,依然有些人会破坏大家的劳动成果,环卫工人前脚刚打扫干净,小广告后脚就跟上……浮山办事处希望,辖区内所有村(居)民行动起来,勇于曝光,一起监督,共建文明卫生的新浮山。“大家如果发现身边有类似破坏环境的行为,可向浮山办事处反映。我们将对此进行曝光。”

## 水生态文明

咸宁市水务局主办

### 崇阳

### 严抓汛期禁采管理

本报讯 通讯员崇洋报道:为加大河道汛期禁采管理工作,确保河道安全度汛,6月份以来,崇阳县水利局水政监察大队全员出动,对境内所有砂场进行汛期轮转式检查,并张贴禁采通告,宣传禁采规定。

今年入汛以来,崇阳县加大宣传汛期禁采管理工作,全面加强涉砂船舶的巡查检查,境内所有采砂船舶一律实行指定地点集中停靠。同时,为防止砂场偷采、盗采,县水利局联合供电公司,对崇阳河道内砂场设备进行断电处理。

截止目前,陆水河崇阳段河道内的砂场全部停止采砂,涉砂船舶全部停靠在固定的停靠点,为河道安全度汛提供了良好的保障。



### 生态绿色天岳关

天岳关位于通城县麦市镇黄龙山主峰,与湖南省平江县交界,海拔高度约1528米。抗日战争期间,国民革命军第92师梁汉明部据守天岳关一线,浴血奋战以身殉国者众多。为纪念抗战阵亡的将士,该师在天岳关建墓勒石,以旌忠烈。

如今,通城县加大天岳关墓园绿色生态建设及周边植被保护,使这里常年空气清新,四季树木葱郁,成为当地干部群众缅怀先烈和生态绿色旅游目的地之一。

记者 袁灿 通讯员 周建国 摄



关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来